Aufgaben zur Wieder holung und Ubung

im Anfangsunterricht am beruflichen Gymnasum
Mittelstufe
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ganzr ationale Funktionen

Skizzieren Siein enem rechtwinkligen Koordinatensystem:

y=f,(x)=(x-1)7- 4 y=f.(x) =2x>+5x*> +4x +4
y =f,(x) =2x% +6x° + 4x y=fs(x) =1x°- 3x+2
y=f,(x) =3ix*- x? y=f (x)=x*- 2x® +2x%- 2x +1

Y=t (x) =4x* - X7 +3

Ermitteln Sie die Bilder der gegebenen Funktionen durch Berechnung der Nullstellen
und unter Zuhilfenahme weiterer Punkte aus einer geeigneten Wertetabelle.

Beachten Sie dabei den jeweiligen Typ der Funktion !

Abletungen rationaler Funktionen

Berechnen Sie die ersten beiden Ableitungen der Funktionen

y =f,(X) =2x° +6x° +4x y=f5(><)=(x3+4x+4)'1
y=f,(x) =3x"- x* +$ y=fs(x) =v/x* +1

y =f,(x) = 3x* +(2x - 1) 0= X2
y=t.(x) =(ex* +xJ ST

M er kmale ganzr ationaler Funktionen

Berechnen Sie jeweils Nullgtellen, Extrem und Wendepunkte der Funktionen
y =f,(x) = x® +3x* + 2x
y=t,00 =4 - x?)

y=f,(x)=4ix®+x%- 2x- 2

Skizzieren Se die Funktionen in enem rechtwinkligen Koordinatensystem !

Zahlenfolgen

Untersuchen Se die gegebenen Folgen auf Monotonie, Beschranktheit und
Konvergenz ! Weisen See lhre Vermutungen rechnerisch nach (auf3er Konvergenz) !
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L Osungen (1)

ganzr ationale Funktionen

Nullstdlen:
) | B | 0 | ) | (| fs(X) | ()

{-1,3} |{-2-1,0} | {0:0;+2} | {+1;+1,73} | {-2} | {-2,73,0,73;2} | {1:0}

Ableitungen rationaler Funktionen

Funktionsterm 1. Ableitung 2. Ableitung
1| 2x% +6x* +4x 6x* +12x + 4 12x +12
2| ix*- x*+2 x® - 2x 3x?- 2
3| 3x* +4x% - 4x +1 12x° +8x - 4 36x° +8
4| (2x? +x) 3:2x? +x ) {ax +1) | 240x* +240x% + 72x% + 6x
o| (e e d)? LB A43x* +6x7 - 62<+8)
(x3+4x+4) (x3+4x+4)
6 (x2 +1)0'5 %X(x2 +1)'0'5 X2X (x2 +1)'1’5
S| x? X2 +2x 2
X +1 (x +1)° (x+2)°

ﬁ"’ B1(x)
0.1

: p \ﬁ\j »
p |
-0.1

(Koordinaten der wichtigen Punkte bitte ablesen)
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L Osungen (2)

Rechenbeispiel filr f,(x):

Nullstellen Extrempunkte Wendepunkt
0=x°+3x* +2x 0=3x>+6x+2 0=6x+6
O:x><(x2+3x+2) 0=x>+2x+2 Xg =~

X, =0 X5 = - 11\/% P(- 0)
0=x2+3x+2 P,(- 158+0,38)

X,, =-2+./025 P,(- 0,42-0,38)

X,=-2;X;=-1
- die Schrelbweise it leicht verkirzt
- auf Nachweise wurde zunéchst verzichtet
Zahlenfolgen
_2n+1 n? n-1
an = bn = Cn - 2
n n+1 n
a, >,y bn <bn+1 Cr > Cou
2n+1>2n+3 n2 <(n+1)2 n-21> n :
n n+1 N+l n+2 n®  (n+1)
2n*+3n+1>2n"+3n | n®42n% <’ +3n°+3n+1| n*+n?-n-1>n°
1>0 0<n’+3n+1 (n- 05)°-125>0
(n-05) >1,25
n,><+,125
2<a, 3>a, 0< n? O<c C,<3%
2<2n+1 3> 2n+1 n2+1 O<n-21 n-1<1
n n [0<n n> 4
0<1 3n>2n+1 1<n 0<n?-4n+4
n>1 0<(n- 2)?

- Voraussetzung: n={1,; 2; 3;4; ... }

- dle Rechnungen enden in einer wahren Aussage, was die Vermutungen bestétigt




